

**ГРИГОРИЙ МИХАЙЛОВИЧ СТАРИКОВ – РЕКТОР  
СМОЛЕНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО  
ИНСТИТУТА, УРОЖЕНЕЦ ТВЕРСКОЙ ЗЕМЛИ**

*Теремов Д.Д.*

ФГБОУ ВО Тверской государственный медицинский университет  
Минздрава России

*Аннотация.* Статья представляет собой биографию ректора Смоленского государственного медицинского института, профессора, участника Великой Отечественной войны Григория Михайловича Старикова – уроженца города Кувшиново Тверской губернии. В статье прослеживается трудовой и боевой путь Григория Михайловича, дается оценка научной и общественной работе учёного.

*Ключевые слова:* Г.М. Стариков, СГМИ, ректор, улица имени профессора Старикова.

*Annotation.* The article is a biography of the rector of the Smolensk State Medical Institute, professor, participant in the Great Patriotic War Grigory Mikhailovich Starikov – a native of the city of Kuvshinovo, Tver province. The article traces the labor and combat path of Grigory Mikhailovich, evaluates the scientific and social work of the scientist.

*Keywords:* G.M. Starikov, SSMI, rector, street named after Professor Starikov.

**Введение.** В 2020 г. исполняется 100 лет со дня основания Смоленского государственного медицинского университета – одного из передовых высших учебных заведений современности, история которого заслуживает особого внимания. Как известно, история – это не только факты, но и люди, делающие эту историю. К их числу относится и Григорий Михайлович Стариков – профессор, ректор Смоленского медицинского института, ветеран Великой Отечественной войны, уроженец Тверской губернии.

**Цель исследования.** Составить подробную биографию и оценить вклад Г.М. Старикова в отечественную науку.

**Материалы и методы исследования.** Работа выполнена с применением историко-генетического и проблемно-хронологического методов исследования. Использовались архивные материалы, опубликованные документальные и литературные источники.

**Результаты исследования и их обсуждение.** Григорий Михайлович Стариков родился 25 января 1908 г. в г. Кувшиново Тверской губернии в семье рабочих. После окончания 4 класса работал пастухом. В 1921 г. он вступил в комсомол,

был принят в отряд частей особого назначения. В 16 лет Г.М. Стариков устроился рабочим на Каменскую писчебумажную фабрику – этот факт сыграл значительную роль в дальнейшей судьбе молодого юноши.

В 1930 г. фабричный комитет ВЛКСМ направил комсомольца Старикова учиться в Смоленский государственный медицинский институт (СГМИ). С первых дней студенческой жизни Григорий Михайлович зарекомендовал себя как активный общественник. В 1931 г. он вступил в партию и стал руководителем сначала комсомольской, а затем и партийной организацией СГМИ. После окончания вуза он поступил в ординатуру в клинику болезней уха, горла и носа. В 1937 г. был избран на должность ассистента кафедры, занимался преподавательской и научной работой. Этот же год стал тяжелым как для СГМИ, так и для всего государства – по стране прокатилась волна повальных репрессий. Секретарь парткома Стариков был не только свидетелем, но и участником этих событий. Он не «сдавал» своих учителей, имевших дворянское происхождение, а наоборот – защищал их. И ему верили! Пройдут годы, и те, чью честь отстаивал Григорий Михайлович в то лихое время, поддержат его в нелегкие послевоенные годы. Он имел большой авторитет среди руководителей области и в 1939 г. был избран депутатом Сталинского районного комитета ВКП(б) г. Смоленска.

Летом 1941 г. должен был состояться 21-й выпуск врачей, окончивших Смоленский медицинский институт, и он состоялся – но в этот раз вместо слов поздравлений звучала артиллерийская канонада. Активное участие в эвакуации имущества института под непрекращающимися налетами вражеской авиации принимал и Григорий Михайлович Стариков. Только после того, как эшелон с оборудованием и работниками СГМИ выехал из пылающего города, сотни студентов и преподавателей ушли на фронт. Среди них был и Г.М. Стариков, который сразу попал в самое пекло – на Соловьёву переправу через Днепр. В то тяжелое время Григорий Михайлович всегда был впереди, стараясь помочь раненым воинам. В июле 1941 г. был ранен у станции Присельская.

С конца 1942 г. военврач 3-его ранга Г.М. Стариков служил главным отоларингологом эвакогоспиталя №1981. В апреле 1943 г. Григорий Михайлович был награжден орденом Красной Звезды и вскоре получил назначение на должность начальника медицинского отделения эвакогоспиталя №3583. В декабре 1944 г. майор медицинской службы Стариков был награжден орденом Отечественной войны 2-ой степени. В этот период Григорий Михайлович активно занимался подготовкой военных отоларингологов.

Григорий Михайлович вернулся в разрушенный Смоленск в 1946 г. и сразу приступил к лечебной, научной и общественной работе в родном институте – он активно работал над темой диссертации, много оперировал, руководил

парторганизацией СГМИ. В 1950 г. в Сталинградском мединституте состоялась успешная защита кандидатской диссертации Г.М. Старикова, в том же году он был избран директором Смоленского медицинского института. В 1952 г. он становится доцентом, а в 1954 г. – заведующим кафедрой ЛОР-болезней СГМИ.

На кафедре, которую возглавлял Г.М. Стариков, царила атмосфера доброжелательности, поддержки. На клинических обходах вел доверительную беседу с больными, относился к ним с уважением и они платили ему за это искренней любовью.

К середине 50-х гг. XX века благодаря напряженной работе сотрудников и студентов СГМИ удалось закончить ремонт кафедр и общежитий, а для преподавателей института были построены новые дома. Вуз постепенно возвращался к мирной жизни: открывались новые факультеты, улучшалась материально-техническая база, активно развивалась наука. Во все это Григорий Михайлович вкладывал частицу своего сердца.

Сердце неутомимого труженика остановилось 15 мая 1978 г. Григорий Михайлович умер на боевом посту, в своем рабочем кабинете в административном здании Смоленского государственного медицинского института, которому отдал почти полвека своей жизни. 27 лет Г.М. Стариков возглавлял Смоленский государственный медицинский институт. Все эти годы он, давая путевку в жизнь своим питомцам, неустанно повторял: «институт – мой дом, сотрудники – моя семья, но больше всего я люблю студентов, ведь они мои дети».

**Выводы.** Григорий Михайлович Стариков был человеком своей эпохи. Он беззаветно любил жизнь, понимал ее смысл и смысл своего существования, делал все, чтобы живущим рядом с ним было немного легче преодолевать испытания жизни. Память о Григории Михайловиче хранится в сердцах коллег, учеников и многочисленных пациентов и земляков. В 1984 г. одна из улиц города Кувшиново получила имя профессора Старикова.

## **Литература**

1. Архив СГМУ. – Ф.3284. – Оп.1с. – Д.302. – Л. 1-76.
2. ГАСО. – Ф.3284. – Оп.3. – Д.5. – Л.1-98. – Отчеты о численности и движении профессорско-преподавательского, учебно-вспомогательного и канцелярского состава института за 1944-1946 годы.
3. Стариков Г. М. Смоленский государственный медицинский институт (1920-1967). – Смоленск, 1967. – 158 с.